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în urma cercetărilor arheologice din ultimele două decenii, prima epocă a fierului a ajuns 

să fie mult mai bine cunoscută în Moldova atît prin săpături sistematice cit și prin descoperiri 

ocazionale, punîndu-se astfel în evidență așezări, necropole sau morminte izolate și depozite de 

bronzuri. în privința necropolelor și a mormintelor, se cunosc pînă acum, între Carpați și Prut, 

descoperirile de la Trifcști, Valea Lupului, Vaslui, Cucorăni și Volovăț, cu materiale care aparțin 

primelor două faze ale Hallstattului. în cele ce urmează ne propunem să completăm lista descope

ririlor de morminte din prima epocă a fierului prin prezentarea materialelor din necropola atestată 

în satul Cotu Morii, comuna Popricani, jud. Iași.

Necropola plană de incinerație este amplasată pe pantele de nord-est ale dealului Stînca 

Eoznovanu (fig. 7/1—3) în locul numit „Toloacă” sau „Lutăric”, în dreapta Jijiei, la aproximativ 

100 m vest de podul rutier al șoselei Iași—Sculeni. Descoperirile din acest punct au fost inițial 

cunoscute prin pcricgliezc și salvări efectuate de Marcel Tanasachi care în anii 1961, 1973, 1978 

și 1980 a reușit să recupereze în condiții bune inventarul a trei morminte și o ceașcă provenind 

dintr-un mormînt distrus. în 1973 A. Lăszlo a efectuat o cercetare de teren în urma căreia a 

recoltat o ceașcă cu toarta supraînălțată, fragmente de străchini și alte vase și obiecte aparținînd 

culturii Noua, primei și celei de a doua epoci a fierului, aceste materiale fiind deja publicate1. în 

1978 C. Iconomu a recuperat, în urma unor alte cercetări de teren, două cești cu toarta supraînăl

țată, dintre care una fragmentară, și o strachină cu buza aplecată spre interior, toate provenind 

din același mormînt.

1 A. Lăszlă, Descoperiri din epoca bronzului și din prima 

epocă a fierului la Cotu Morii (eoni. Popricani, jud. Iași), 

In SAA» I, 1083, p. 52—58; cf. și Vasile Chirica, Marcel 

Tanasachi» Repertoriul arheologic al județului Iași, voi. II,

Iași, 19S5, p. 323, LV11I. 3, D (21) și fig. 41/5-6, unde sînt 

publicate două cești din cercetarea de teren din 1978. Desenul 

41/5 este eronat.

Avîndu-se în vedere importanța necropolei, în anii 1982 și 1985 au fost inițiate săpături de 

salvare care, deși nu au produs rezultate spectaculoase au permis totuși precizarea și rezolvarea 

cîtorva probleme. Astfel, s-a constatat că la punctul „Toloacă” se află o așezare de tip Noua, cu 

gropi de bordei suprapuse și deranjate de morminte hallstattiene timpurii; necropola din prima 

epocă a fiorului a fost afectată de o așezare din Latene-ul timpuriu. Atît distrugerile antice, cît 

și cele moderne explică de ce în cursul săpăturilor încă nu au apărut morminte nederanjate. Altă 

problemă pe caro a rezolvat-o săpătura din 1982 este precizarea formei gropilor de morminte hal- 

Istattieno ce prezintă aspect de clopot mai înguste la gură și late la bază.

în cursul săpăturilor arheologice, atît pe traseul șanțurilor cît și prin golirea unei gropi de 

bordei, parțial distrusă de lutăric, au apărut fragmente ceramice cu decor adîncit, format din benzi 

orizontale sau triunghiuri ce aparțin culturii Noua I2 (fig. 1/1, 3—4; 8/2, 4, 7) și de la un vas 

sac decorat cu brîu continuu (fig. 1/9; 8/1). Aceleiași culturi îi pot fi atribuiți ’cîțiva omoplați 

crestați (fig. 9/1—3), un împungător și un ac de os (fig. 8/5—6). Dintre fragmentele ceramice ale 

culturii Noua se distinge și o toartă de vas, din pastă gălbuie lustruită, cu motiv zoomorf, la care 

detaliile anatomice ale animalului sînt mult mai bogat redate față de alte torți mult stilizate (fig. 

1/7 î S/3).

Din necropola halișiattiană de la Cotu Morii fac parte mormintele al căror inventar a fost 

recuperat prin cercetările de suprafață amintite și cele descoperite în urma săpăturilor arheologice,

2 A. Lâszlo, Un grup hallstattian timpuriu tn podișul 

Sucevei, în Ccrcctlst, XIV-XV, 1983-1984, p. 76-77, fig. 

7/7. Este posibil ca la Cotu Morii să se înregistreze șl etapa 

a doua a culturii Noua, datorită analogiilor existente între 

toarta zoomorfă descoperită aici (fig. 3/4 ; 4/5) cu un exem

plar similar descoperit la Piatra Neamț —Steagul roșu, cc 

aparține clapei Noua II. Cf. A. C. Florescu, Așezarea Noua II 

de la Piatra Neamț—,,Steagul roșu” (Cititei), in MemAntiq 

I, 1969, p. 89, fig. 4/6.

Arheologia Moldovei, XV, 1992, p. 23—44
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mai ales în porțiunea de rîpă formată de excavațiile moderne, caracteuza e p 11 g P 

de clopot, cu fragmente ceramice (care nu au permis, datorită caracterului loi lag .

de vase), oase umane arse, cenușă și cărbuni. Astfel se explică de ce, in privința inve^ -

mintelor de la Cotu Morii, cel mai semnificativ material rămîne totuși cel obținut pun ce ceta 

de teren, dispunînd actualmente de inventarul complet a trei morminte și de piese cei amice din unu 

sau două morminte deranjate.

Mormîniul nr. 1 de la Cotu Morii (fig.l /5, 6, 8; 10/1, 3, 5), descoperit m 1904, este compus 

din trei vase, așezate în șir unul lingă altul. în centru se afla urnă cu oase umane incinerate. \ asul 

urnă de formă bitronconic-globulară (fig. 1/8; 10/1) prezintă jumătatea superioara bombată, gura 

lată în formă de pîlnie, fațetată orizontal pe muchie. Baza este mică^rotunda, ușor contulata. Pasta 

este de culoare negru intens ; suprafața este lustruită la exterior și cărămizie deschisa cu pete brun- 

roșcate în interior. Dimensiuni: înălțimea 26,4 cm ; diametrul maxim 26,8 cmj diametrul bazei 8,5 

cm. Urna era flancată de o strachină așezată cu gura în sus, de formă conica (fig.~l/5 ; 10/5), cu 

buza aplecată ușor spre interior, avînd dimensiunile: diametrul maxim 27 cm; înălțimea 9,4 cm 

și diametrul bazei 8,8 cm. Ca ornament, strachina prezintă un decor de caneluri superficiale sub 

buză și fațetări pe diametrul maxim. Sub ornamentul de caneluri apar dispuse la capetele a două 

diametre perpendiculare cîte patru proeminențe mici, ascuțite. Atît la exterior, cit și în. interior 

suprafața este lustruită. Culoarea la exterior este cărămiziu-gălbuie cu pete negre cenușii, iar în 

interior este neagră-cenușie cu pete cărămizii spre centru. Un vas-sac care flanchează urna, găsit 

cu gura în sus, de mici dimensiuni, avînd înălțimea de 15,9 cm și diametrul .maxim de 15,8 cm 

(fig. 1/6; 10/3), este decorat cu brîu alveolat întrerupt de patru apucători ascuțite dispuse simetric. 

Suprafața de culoare cărămiziu-roșcat a fost acoperită de o angobă gălbuie cu pete roșcate și apoi 

netezită cu o spatulă în porțiunea de la brîul alveolat pină la muchia buzei. ,

Jlormîntul nr. 2, de incinerație, a fost găsit în urma unor cercetări de suprafață, în anul 1978, 

i ;și cuprinde șase vase (fig. 1/2,' 10 ; 2/1—3 ; 10/2, 4, 6 ; 11/1, 3). Primul vas este o urnă bitronconică, 

. .fragmentară, avînd în interior oase umane arse (fig. 1/10; 11/1). Urna bitronconică are jumătatea 

. superioară mai înaltă și mult bombată ceea ce îi conferă forma aproape globulară. Buza este lată, 

în formă de pîlnie, cu muchia tăiată orizontal. Ca elemente de decor se observă în jumătatea supe

rioară a urnei, sub buza evazată, o bandă de caneluri superficiale care ocupă aproximativ o treime 

■ din înălțimea jumătății superioare; Pe marginea curburii se află patru apucători triunghiulare, 

cu vîrfuljîn jos, dispuse simetric. Suprafața este de culoare neagră-cenușie, mată la exterior, și 

cărămiziu-roșcat în interior. Dimensiuni ; diametrul maxim 21 cm; diametrul fundului 9 cm; înăl

țimea 22 cm; diametrul maxim al gurii 22,5 cm. A doua piesă este o strachină mică pusă cu 

gura în jos în’ airnă (fig. .2/4; 10/6)'prezentând pereții arcuiți, buza ușor înclinată spre interior și 

muchia buzei plană. Pc partea exterioară a fundului vasului, se găsește o adîncitură circulară care a 

.creat în interiorul străchinii un umbo. Suprafața este netedă, fără luciu, de culoare cenușie cu pete 

negre la exterior și neagră, mată, îh interior. Dimensiuni : diametrul maxim 7 cm ; înălțimea 7 cm. 

A treia piesă este o strachină mare (fig. 1/2; 11/3), fragmentară, așezată cu gura în jos și servind 

drept capac urnei bitronconice. Strachina, de formă conică, cu buza întoarsă ușor spre interior, are 

muchia buzei plană; sub buză, apare o bandă de caneluri bine conturate, dar nu prea adînci. Sub 

banda de caneluri se găseau 2 sau poate 4 proeminențe cu șea la mijloc. Suprafața este netezită, fără 

=• luciu, cenușie, cu pete negre la exterior și neagră în interior. Dimensiuni : înălțimea 14,2 cm; dia- 

. metrul maxim 35 cm.; diametrul bazei 10 cm.

"în jurul’urnei de incinerație au-fost, așezate alte două mici străchini cu limbo și o ceașcă eu 

'•'toarta supraînălțată.' Prima este de mici dimensiuni (înălțimea 6,2 cm ; diametrul 14,5 cm) cu pereții 

arcuiți și buza întoarsă ușor spre interior (fig. 2/2 ; 10/4 a-b). Pe partea exterioară a fundului vasu

lui Se găsește o adîncitură circulară profundă care creează un umbo proeminent în interior. Supra

fața, fără luciu, este neagră în interior și neagră cu pete cenușii la exterior. A doua strachină, simi

lară cu precedenta, a fost pierdută după descoperire. Ultima piesă a acestui mormînt este o ceașcă 

' cu toarta supraînălțată, cu pereții arcuiți și buza verticală (fig. 2/1; 10/2). Pe fund la exterior 

. există o adîncitură circulară care a creat un umbo în interiorul ceștii. în plan, ceașca este de formă 

ovală, turtită în dreptul torții, spre interior. Toarta supraînălțată, ovală în secțiune, prezintă 
pe înălțimea maximă o muchie ascuțită care, coborînd spre buză, creează un decor în ’bandă de 

: linii orizontale, incizate. Suprafața, ușor netezită, atît în interior, cît și la exterior este de culoare 

neagră-cenușie cu pete brun-cenușii. Dimensiuni: diametrul maxim 13,3 cm; diametrul minim 11 4 

cm; înălțimea 4,2 cm. ’

Al treilea mormînt de la Cotu Morii a fost descoperit în cursul unei cercetări de teren în 1980 

: și este alcătuit din patru piese (fig. 2/4 —6; 3/2; 11/2, 4 — 6). Prima, este un vas-sac asimetric în

gustat la bază, cu brîu alveolat sub buză, întrerupt de patru apucători în formă de limbă dispuse 

simetric (fig. 2/5; 11/6). Baza este reliefată astfel încît se detașează net de corpul vasului. Supra

fața este de culoare cărămizie, gălbuie pe o porțiune îngustă, pe buză, iar în interior cenușie.* Dimen-
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I*ig. 1. Fragmente ceramice (1, 3, 4), toartă de vas (7), vas-sac ornamentat cu briu continuu (9), aparținind culturii Noua. 

Material Ha B : mormintul nr. 1 : urnă (8), vas-sac (6), strachină (o); inorniîntul nr. 2 : strachină mare (2), urnă de 

formă bitronconică (10).
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Fig. 2. Monnintul nr. 2: ceașcă cu toarta suprainâlțatâ (1), strachină hemisfcrică cu umbo (2-3). Mormîntul nr 

strachină hemisfcrică (4). vas-sac utilizat ca urnă (5), ceașcă cu toarta suprainălțată (G).
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Fig. 3. Mormlntul nr. 3 : stracliină-capac (2); ceașcă cu toarta supraînăHată descoperită în 1964 (5); cești cu toarta supra- 

înălțată (3—4), descoperite în 1978; strachină provenind din mormîntul nr. 4 (1).

siuni: înălțimea 23,3 cm; diametrul maxim 22 cm; diametrul bazei 12,1 cm. în interiorul acestui 

vas se aflau resturi de oase umane arse. Al doilea vas, o strachină mare (fig. 3/2 ; 11/2), a fost găsit 

așezat cu gura în jos, drept capac, peste vasul-sac. Această piesă, de formă conică, prezintă pereții 

ușor bombați și buza aplecată spre interior. Aproximativ la jumătatea distanței din înălțime se găsesc 

patru apucători în formă de limbă, de mici dimensiuni, dispuse simetric, cu vîrful ușor lăsat în jos. 

Baza este puțin reliefată. Suprafața este neagră, cenușie la exterior și neagră în interior, fără luciu. 

Dimensiuni: diametrul maxim 28 cm; diametrul bazei 9 cm; înălțimea 13,2 cm. Lîngă vasul-sac 

s-a găsit, rezemată oblic cu gura către urnă, o strachină mică, fragmentară, de formă aproximativ
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Fig. 4. Strachină din mormintul nr. 4 (5). Piese descoperite accidental apar(inînd Hallstattului B. Cană (1), 

urnă bitronconică (2), fragment ceramic dintr-o urnă bitronconică (3), strachină hcniisfcrică fragmentară cu umbo 

(6). fructieră (7). ceașcă fragmentară cu umbo (11). Material La Tene : strachină (4, 8, 12), vasc-sac (9, 10).
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' '■ Fig.-5. Material La Teric: căni (i, 4), vas-sac fragmentar (2), tipsie (3), vas miniatural (5), străchinii (6), fusaiole ■ 

;il i ( H:.:; > (7 — 9), vîrf ;dc undița de fier (10), ytrf de sageatii.de bronz (11), cosor(12), cuțit (13).; .

hemisferică, fără decoi* și fără umbo (fig. 2/4; 11/5). Dimensiuni: înălțimea maximă .7,8 .cm; dia

metrul .maxim 1'6,3 cm. Buza, ușor; înclinată’spre interior, prezintă, o muchie ascuțită. Lîngă urnă a 

fost depusă și o ceașcă cu toarta supraînălțâtă. Aceasta are im profil pereții rotunjiți, de formă hernia j

sageatii.de
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sferică, iar în plan este ovală, turtită în interior, în dreptul torții (fig. 2/6 ; 11/4).

toarta este fațetată astfel incit rezultă o muchie ascuțită. Suprafața este brun-cenusie cu pete ne*ie 

la exterior. Dimensiuni : înălțimea 4 cm ; diametrul maxim 11,8 cm; diametrul minim 9,3 cm.

în afară de aceste trei 'morminte cu inventarul complet, au fost recuperate inca cîteva piese 

provenite din morminte deranjate sau distruse de săpături moderne. In 1964, a lost scoasa la iveala 

o ceașcă cu toarta supraînălțată, fragmentară (fig. 3/5 ; 12/4) cu pereții arcuiți, aproape semisfeiici 

in profil. Buza, aproape ascuțită, prezintă marginile ușor arcuite spre^interior. Toarta supramalțata, 

mult curbată la bază, prezintă spre interiorul ceștii un decor în banda de incizii orizontale.bupralața 

este neagră, lustruită atît la exterior cît Și în interior. Dimensiuni: înălțimea 5,9 cm; diametrul 

maxim 15,5 cm.

? 5 10 15 cm

1- - - 1- - - 1- - - 1- - - 1- - - 1- - - 1- - - 1- - - 1- - - 1_ _ _ 1_ _ _ 1 1 -- j_ _ _ ■ î

Fig. C. Fragment de cupă greacă cu firnis negru.

în anul 1978, în cursul unei cercetări de teren, din cuprinsul unei gropi de mormînt, aflată 

în malul lutăriei, au fost scoase mai multe fragmente ceramice și resturi de oase umane arse, o stra

chină și două cești dintre care una fragmentară (mormînt notat convențional nr. 4). Strachina este 

de formă conică, cu umărul rotunjit și buza întoarsă spre interior. Baza este foarte ușor reliefată. 

Strachina este lucrată grosolan, cu pereții groși, suprafețele interioare prezentînd asperități și deni

velări (fig. 3/1; 12/8). La exterior, este cărămiziu-gălbuie, iar în interior neagră-cenușie. Dimensiuni: 

diametrul 22 cm; înălțimea 9,G cm; diametrul fundului 7,8 cm. Ceașca întreagă prezintă în profil 

pereții arcuiți, cu buza ușor aplecată spre interior. în plan, are forma ovală, turtită spre toartă. Pe 

fund, la exterior, se află o adîncitură circulară care în interior dă naștere unui umbo (fig. 3/4; 12/7). 
Toarta supraînălțată are ca element de decor, în partea din spre interior a ceștii, caneluri’super- 

ficiale în lungime. în porțiunea cea mai înaltă a torții se află o șea care la capete a creat două muchii 

ascuțite. Suprafața este netedă, aproape lucioasă, brun-cenușie la exterior și neagră, cu pete brune, 

in interior. Dimensiuni : înălțimea 4 cm ; diametrul maxim 11,2 cm. Ultima piesă a acestui mor

mînt, al cărui inventar a fost recuperat parțial, este o ceașcă fragmentară; căreia îi lipsește toarta 

supraînălțată (fig. 3/3; 12/1). Pereții sînt arcuiți, buza ușor înclinată spre interior. Ceașca prezintă 

în plan forma ovală, aplatizată spre toartă. Suprafața lustruită este neagră-cenușie la exterior și 

neagră în interior. Dimensiuni : înălțimea 55 cm ; diametrul maxim 13,3 cm; diametrul minim 

11,1 cm.
în timpul săpăturilor din 1982 s-a descoperit o strachină care ar putea aparține acestui mor

mînt datorită vecinătății cu vasele amintite anterior (fig. 4/5; 12/G). Piesa, de formă conică pre

zintă umărul rotunjit și buza întoarsă spre interior. Strachina este lucrată din pastă fină și a fost 

lustruită în afară. La exterior pasta este cărămizie, cu pete brune și negre iar în interior neaoTă-cenu- 

sie. Sub diametrul maxim apare un decor în bandă de caneluri orizontale. Dimensiuni: diametrul 

maxim 32,6 cm ; diametrul bazei 10,6 cm; înălțimea 11,1 cm.

în cursul săpăturilor din anii 1982 și 1985, deși nu au fost descoperite noi morminte intacte 

s-au putut totuși surprinde, în rîpa artificială, creată de excavațiile șantierului BIT Brăila profi

lurile a șase gropi de morminte. Prin golirea lor au apărut fragmente ceramice, oase umane arse
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Fig. 7. Locul ,,Toloacă” sau „Lutărie”, văzut dinspre vest. Săgețile indică amplasamen

tul mormintelor (1). Același loc văzut dinspre est (2). Locul ,,Toloacă” sau „Lutărie”, 

marginea de sud : se observă in profil conturul gropii bordeiului La TCne (3).
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Kig. S. fragmente ceramice (1. 2, 1, 7), toarta de vas (3), ac de os (5), Impungâtor (6), aparpnind culturii X’oua.
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și cenușă. Ou prilejul aceleiași săpături a fost curățat și restul gropii de mormînt, atît cît s-a păs~ 

trat (notat convențional M4), din care s-au recoltat în cercetarea de teren din 1978 strachina și 

ceștile cu toarta supraînălțată. Gropile de mormînt, a căror gură poate fi sesizată de la baza solului 

vegetal, au forma de clopot cu diametrul la bază variind între 1 și 1,5 m, la gură de 0,60—0,80 m 

și înălțimea de 0,60—1,30 ni.

Fig. 9. Omoplați crestați (1 — 3), aparținînd culturii Noua.

în afară de descoperirile amintite, în cursul săpăturilor din anii 1982 și 1985 au apărut în 

mod izolat o serie de piese întregi sau fragmentare. Dintre acestea se numără o cană, o urnă bitron- 

conică și un fragment de urnă. Cana, de mari dimensiuni (fig. 4/1; 12/9), are forma bitronconică, 

buza ușor conturată și toarta rotundă în secțiune, spartă din vechime. Deși pasta este grosieră, pereții 

vasului, de culoare cărămizie, atît la exterior cît și în interior, au fost lustruiți. Decorul constă din 

caneluri superficiale, oblice, amplasate pe diametrul maxim și în jumătatea superioară a vasului. 

Piesa de la Cotu Morii, cu bune analogii la Cucorăni, dovedește că această formă este comună 

ambelor grupuri hallstattieue timpurii Grănicești și Corlăteni3.

3 S. Teodor, Săpaturile de la Cucorjunit in ArhMold, VIII, 1975, p. 122, 124, fig. 3/4.

Al doilea vas descoperit izolat în 1982 este o urnă bitronconică, fragmentaiă (fig. 4/2 ; 12/3). 

Descoperit în preajma vaselor găsite anterior în cursul cercetării de suprafață din anul 1978 (lingă 

M4), poate fi legat de mormîntul sau mormintele aflate în lutărie distruse de lucrările gospodărești 

de scoatere a lutului. Se păstrează o parte din corpul bitronconic al vasului, făiă decor, din pastă 

neagră la exterior și cărămizie în interior, fără lustru și cîteva bucăți din buza lată, evazată a urnei. 

Față de alte urne asemănătoare descoperite în mormintele hallstattiene timpurii de la Cotu Morii, 

această piesă este de dimensiuni mult mai reduse (înălțimea aproximativ 24 cm și diametrul ma

xim aproximativ 22 cm).

în sfîrșit, un fragment ceramic de la o urnă bitronconică, cu suprafața neagiă la exterior și 

cărămizie în interior, fără lustru, păstrează o apucătoare alcătuită din două proeminențe dispuse 

opozant (fig. 4/3; 12/5). Ambele proeminențe, de mici dimensiuni, abia schițate, reprezintă forma 

atrofiată a acestui tip de apucători întîlnite la urnele din Ha A.

Printre vasele întîlnite în necropola de la Cotu Morii se pot recunoaște tipurile caracteristice 

primei epoci a fierului precum urna bitronconică cu buza lată (fig. 1/8, 10; 4/2 ; 10/1; 11/1; 12/3)
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Fig. 10. morrrh'.liJ nr. 1 : urna (1). vr.s-sr.c (3). strachina (5): inGrinintu! nr. 2 : ceașca cu toarta supralijalțata (2), stra

china btniisfericâ cu un ho (4a—1), Gp

și strachina-castrcn cu apucateii in fc.imă de limba dispuse simetiic (ifg. 2/2; 22/2—3), toate 

lucrate eu mina. Decorul caracteristic este alcătuit, în principal, din cânelui i supei ficiale dispuse 

in banda și mai iar, incizii, întilnile numai la ceștile cu tcaita supiaînăl|ată. Stiăchinile prezintă 

ca ornament, în afară do carteluri, și fațetări oblice amplasate pe margini. în privința aspectului 
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argilei, a modului de preparare și a arderii, se remarcă cele două vasc-sac, arse oxidant, din pastă 

grosiera (fig. 1/6 ; 2/5 ; 10/3 ; 11/6), apoi ceștile și străchinile din pastă mai fină, arse reducător ori 

semireducător, de culoare neagră la exterior și cenușie ori cărămizie în interior (fig. 2/4, 6 ; 3/1, 3— 5 ; 

10/2 ; 11/4 ; 13/1; 12/4, 7). Suprafațele sînt în general lustruite, ca la unele urne și ceștile cu toarta 

suprafnălțată și străchini, sau netezite, ca la vasele-sac ori străchinile cu nmbo. Se întîlnesc însă 

și suprafețe foarte grosiere ca la o strachină cu buza înclinată spre interior (fig. 3/1; 12/8) și un 
vas-sac (fig. 2/5; 11/6).

Din punct de vedere tipologic, urnele bitronconice de la Cotu Morii își găsesc analogii în mor

mintele și așezările hallstattiene timpurii din Moldova și din toată aria cu ceramică canelată. Cu 

toate acestea, diferențele do detaliu în privința formei și decorului nu peimit încadrarea lor în 

tipologia vaselor bitronconice ale grupului Corlăteni, așa cum a fost stabilită de A. Lăszlo4. Astfel, 

urna bitronconic-globulară din mormîntul nr. 1 de la Cotu Morii (fig. 1/8 ; 10/1), fără nici-un decor 

și fără proeminențe, nu poate fi apropiată de nici-o descoperire similară. Urna din mormîntul nr. 2 

(fig. 1/10 ; 11/1), poate fi legată doar în mare de piesele de la Trifești5 6, Zăpodeni 0 și Andrieșcni7 

prin decorul de caneluri orizontale amplasat în jumătatea superioară a vasului. De asemenea, urna 

mică (fig. 4/2 ; 12/3) nu poate fi strîns apropiată de nici-o descoperire similară. Cele trei urne de la 

Cotu Morii pot alcătui așadar tipuri sau variante, acestea îmbogățind repertoriul de foime a cera

micii grupului Corlăteni.

4 A. Lâszlo, Ilallsta! Iul timpuriii și mijlociu pc tcrilcriul 

Moldovei, teza dc doctoral Ia Facultatea de istorie a Univer

sității,,Al. I. 0117.:?’ din lași, 1985, manuscris, p. 63 — 67. în

continuare se va cita Teză dc doctoral.

6 I. lonițâ, in Materiale, VIII, If 62, p. 734-735, fig. 3/4.

6 N. Zaharia, M. Pctrescu-Diinbovița, Eni. Zaharia, Așe

zări din Moldova. De la paleolitic piuă in secolul al XVI 11-lea, 

București, 1970, p. 335, pl. CCXLVUI/6 (in continuare se va 

cita A.scrdn).

7 A. C. Florcscu, în Materiale, V, 1959, p. 332, fig. 6/1.

8 A. Lâszlâ, Teză dc doctoral, p. 67a —68, pl. X/8.

9 S. Marinescu-Bilcu, în Thraco-Dacica, 2, 1981, p. 156, 

fig. 4/6, 9.

10 A. C. Florescu, în Materiale, V, 1959, p. 332-333, fig. 

6/11.

11 I. Ncstor și colab., în SCIV, 3, 1952, p. 92, fig. 6.

12 M. Petrcscu-Dîmbovița, Eni. Zaharia, în Materiale,

VIU, 1962, p. 50-51, fig. 4/4.

O categorie de vase tipică și larg răspîndită la Cotu Morii o constituie ceștile cu toarta supra- 

înălțată, din pastă fină, cu suprafața lustruită sau mată, decorate cu caneluri și incizii pe toartă sau 

lipsite complet de ornamentații (fig. 2/1, 6 ; 3/3—5 ; 10/2 ; 11/4 ; 12/1, 4, 7). Cele 5 exemplare ates

tate aici pot fi atribuire tipului 4 A al ceștilor și cănilor grupului Corlăteni, în clasificarea lui 

A. Lăszlo 8, avînd numeroase analogii în așezările și mormintele hallstattiene timpurii ale grupului 

Corlăteni de la Tîrpești9, Andrieșcni10, Corlăteni11, Dănești12, lacobeni13, Piăjești14, Bălțaț-i15, 

Valea Lupului 10 și Cotu Morii17.

Un alt tip de vas, înrudit cu ceașca cu toarta supraînălțată, îl constituie străchinile hemisfe- 

rice (fig. 2/2—4 ; 10/4, 6 ; 11/5). întâlnite în 4 exemplare, dintre care 3 în moimîntul nr. 2, acestea 

au buza ușor înclinată spre interior și intr-un singur caz verticală și, ca elemente caracteristice, 

pasta cenușie, cu suprafața mată și umbo pe fund. Dată fiind lipsa de analogii, această foimă de vas 

constituie un unicat în aria grupului Corlăteni.

Din categoria străchinilor cu buza aplecată spre interior se numaiă 4 exemplaie (fig. 1/2, 5; 

3/1; 4/5 ; 10/5 ; 11/3 ; 12/6,8). Trei dintre acestea prezintă obișnuitul decor în bandă de caneluri orizon

tale și uneori apucători plate, mici, iar una este complet neornamentată. Străchinile de la Cotu 

Morii, după decor și mai ales după profil, se încadrează în tipurile B si C ale clasificării lui 

A. Lăszlo pentru acest tip de vas 18, avînd numeroase analogii în necropolele și așezările hallstattiene 

timpurii de la Andrieșeni19, Tîipești 20, Slobozia Hănești 21, Iași—Crucea lui Ferenț 22, Trușești 23. 

Asemănător stiăchinilor, la Cotu Morii, apare și un castron (fig. 3/2; 11/2), cu apucători plate, 

din tipul AB, în clasificarea lui A. Lăszlo 21, acesta prezentând analogii cu un exemplar liallstattian 

timpuriu de la Tiipești 25.

Ultima categorie ceramică, întîlnită în mormintele de incinerație de la Cotu Morii, o constituie 

vasul-sac, cu brîu alveolat și apucători, atestat în mormintele nr. 1 și 3 (fig. 1/6; 2/5; 10/3; 

11/6). Unul dintre acestea (M 3) a fost utilizat ca urnă (fig. 2/5 ; 11/6). Vasele-sac din mormintele 1 

și 3 pot fi atribuite tipului Bb al clasificării lui A. Lăszlo 2C, cu analogii la Iași 27.

Prin numeroasele analogii ennmeiatc anterior, necropola plană de incinerație de la Cotu Morii 

poate fi atribuită giupului Corlăteni, răspîndit în partea centrală și de nord-est a Moldovei, stiîns 

legat genetic si ci miologie de giupul tracic Chișinău-Lukașeva, atestat între Prut și Nistru. Grupul

13 Așezări, p. 248, nr. 143 d (,,Pe Grind”), pl. CXXXI/12.

14 C. Buzdugan, in Carpica, 2, 1969, p. 84, fig. 2/3.

15 Așezări, p. 168—169, ,,Livada gospodăriei de stat”, 

pl. V/10.

10 M. Dinu, in AȘUI. I, 1955, 1-2, p. 77.

17 A. Lăszlo, în SAA, 1, 1983, p. 53-54, fig. 2/2.

18 Idem, Teză dc doctoral, p. 60—61.

19 A. C. Florescu, în Materiale, V, 1959, fig. 6/7 ; idem, 

în Materiale, VI, 1959, p. 123, fig. 6/2, 4, 5, 10.

20 S. Marinescu-Bilcu, in Thraco-Dacica, 2, 1981, p. 56, 

fig. 5/10.

21 Așezări, p. 262, nr. 180 d, pl. CXL/23.

22 Ibidcm, p. 202, nr. 49 d, pl. LXXI 11/3.

23 A. C. Florescu, în Materiale, IV, 1957, p. 210, fig. 11/ 

/6 —7; 12/2.

24 A. Lâszlo, Teză dc doctorat, p. 59, fig. IX/13.

25 S. Marinescu-Bilcu, op. cit., p. 156, fig. 4/13.

26 A. Lâszlo, op. cit., p. 57—58, pl. IX/6.

27 Așezări, p. 204, nr. 491, pl. LXXV1II/17.'
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Fig. 11. Mormîntul nr. 2: urnă de formă bitronconică (1), strachină mare (3a —b); mormîntul nr. 3: strachină-capac 

(2), ceașcă cu toarta suprainălțată (4), strachină hcmisferică (5), vas-sac întrebuințat ca urnă (6).
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Fig. 12. Ceașca cu toarta suprainălțată descoperită in 1978 (7), ceașcă cu toarta supraînălțată descoperită în 1964 (4), 

ceașcă cu toarta suprainalțată fragmentară (1). Strachină din monnîntul nr. 4 (8), strachină provenind probabil din mor- 

mîntul nr. 4 (6). Piese descoperite accidental aparținînd Ha B : fructieră (2), urnă bitronconică fragmentară (3), frag

ment ceramic de la o urnă bitronconică (5), cană (9).
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13. Cuptor La Tt-ne < 1). Strachină (4) și rișnilă (S) descoperita in umplutura borck-vhi» La Tt-Jie. 

Vahrial La Tic?: fra/-;'tnte d? vas-sac (3. 7), strachină (6), fusaiolă sau mosor (2), obiect de utilizare rî 

datare incertă (5).
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Fig. 14. Piese La Tene : vas-sac (1), tipsie (2), fragment de cupă grecească cu firnis negru (3), fusaiolc (4, 5, 

10), vas miniatural (6), vîrf de undiță din fier (7), cosor de fier (8), virf de săgeată de bronz (9). cuțit (11).
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Corlăteni îsi începe evoluția încă în Ha A (sec. XI—X î.c.n.) și va continua și în Ha B 28 (secolele 

IX-VIII î.e.n.).

28 A. Lâszlo, începuturile primei vîrslc a fierului pe teri

toriul Moldovei. Unele rezultate și probleme, în Cercetlst, VII, 

1976, p. 69 — 70; idem, Ubcr dem Ursprung tind die Enlwi- 

cklung der fruhhallslaltzeitlichen Kullur in der Moldau, în 

Thraco-Dacica, I, 1976, p. 96 ; idem, La region cxtracarpatique 

orientale ă la fin du IIC millcnairc el dans la premiere moitie 

du Icr millcnairc avani notre ere, în Ades du IIC Congres Inter

national de Thracologic, Bucarest, 4—10 sept., 1976, I, Bucu

rești, 1980, p. 182—183, 186 — 187; idem, Teză de doctorat, 

p. 71 — 73 ; idem, Rezumatul tezei de doctoral, textla rotaprint, 

Iași, 1983, p. 9—11 ; idem, Asupra legăturilor dintre spațiul 

csl-carpatic și zonele de stepă și silvoslcpă nord-vest pontice 

la începutul epocii fierului (sec. XII—VII î.c.n.), in AȘUI, 

s. III, istorie, XXXII, 1986, p. 2—4 ; idem, Lcs groupes rc- 

gionaux du Hallslall ă l’cst des Carpalcs, în voi. La civilisation 

de Hallslall. Bilan d’unc rcnconlrc, Liegc, 1987, p. 114 — 122.

20 Al. Andronic, Descoperirile traco-gelo-dacicc dc la Vaslui» 

in Ccrccllsl, XH-Xlli, 1981-1982, p. 117-126.

30 M. Pctrcscu-Dimbovi^a, Depozitele de bronzuri din 

România, București, 1977, p. 119 — 120; cf. și Gr. Foit 

în ArhMold, II —III, 1961, p. 461 — 474 ; A. D. Alcxandrescu,, 

in Dacia, N.S., X, 1966, p. 133, 176, nr. 79-80.

31 A. C. Florcscu, M. Florcscu, Aspccle ale civilizației

traco-gclice în zona dc curbură a Carpaților Răsărilcni, în

ȘA A, I, Iași, 1983, p. 74-/5.

A. Lăszlo atribuie unei etape mai vechi descoperirile de la Vaslui 29, Ilișeni 30, Cîndești 31 și 

probabil Trifești 32 și unei etape mai noi materialele hallstattienc de la Andrieșeni 33, Corlăteni 34> ca 

și primul nivel hallstattian de la Trușești35, acestea aparținînd fazei mai tîrzii a grupului Corlă

teni 3G. De fapt grupului Corlăteni îi mai poate fi adăugată cel puțin încă o etapă, deoarece în așe

zarea eponimă au fost înregistrate două nivele hallstattiene timpurii : piimul, cu ceramică canelată 

în care apar urne bitronconice cu decor de caneluri orizontale și oblice, ca și proeminente, cești cu 

toarta supraînălțată, străchini cu marginea canelată, toate avînd pasta lustruită, neagră la exterior 

și gălbuie în interior ; al doilea, caracterizat prin urne bitronconice cu buza îngustă- răsfrîntă în afară, 

cu ornament de caneluri superficiale 37.

Rezultă de aici că în periodizarea grupului Corlăteni pot fi stabilite deocamdată cel puțin trei 

etape : prima care corespunde cu Ha A (descoperirile de la Vaslui, Cîndești, Ilișeni, Trifești) și alte 

două etape documentate la Corlăteni ce pot fi atribuite perioadei Ha B. Analogiile citate anterior 

pentru vasele din inventarul mormintelor de la Cotu Morii sugerează atribuirea lor piimei etape de 

la Corlăteni. în afară de acestea, față de urnele din Ha A, mult mai bogat ornamentate, atestate la 

Vaslui38 și Trifești39, se observă la Cotu Morii existența unui decor mai sumar, ca la urna din 

mormîntul nr. 2 (fig. 1/10 ; 11/1); pe urna din mormîntul nr. 1 și la cea descoperită izolat, orna

mentația lipsește complet (fig. 1/8; 10/1).

Ceștile cu toarta supraînălțată se întîlnesc încă din c-pcca bronzului pentru ca în prima epocă 

a fierului să reprezinte o formă comună cu o largă răspîndire40. Ceștile cu toarta supraînălțată de la 

Cotu Morii prezintă unele asemănări cu cele de la Chitila, atribuite unui aspect cultural nou atestat 

în Cîmpia Munteniei, datat în Ha A, unde aceste piese au toarta supraînălțată și umbo pe fund41. 

Prin străchinile hemisferice, dar mai ales prin ceștile cu toarta supr aînălțată și gura ovală, mormintele 

de la Cotu Morii pot fi apropiate și de descoperirile din Transilvania ale aspectului Mediaș, datat în 

Ha B, unde apare o categorie similară de vase cu corpul înalt și gura ovală dar fără toartă supra

înălțată42. Aceeași apariție, cu o etapă mai tîrzie decît Ha A, a ceștilor cu gura ovală, dar fără toartă 

supraînălțată, se înregistrează în orizontul Mahala IV, căruia îi corespund descoperirile unor piese 

similare de la Somotor, în Slovacia43. în cadrul grupului Corlăteni ceștile cu toarta supraînălțată 

nu au apărut în inventarul mormintelor de la Trifești și Vaslui atribuite Ha A.

Asemănările vaselor de la Cotu Morii cu fragmentele ceramice descoperite în primul strat hal

lstattian timpuriu de la Corlăteni impun mai degrabă atribuirea necropolei de la Cotu Morii etapei 

a H-a a grupului Corlăteni (Ha B). Astfel, atit la Corlăteni, nivelul I, cît și la Cotu Morii, apar deo

potrivă urne bitronconice cu caneluri orizontale și proeminențe pe corpul vasului, cești cu toai t a supra

înălțată și străchini cu decor de caneluri în benzi, la exterior și vase-sac cu brîu în relief44. Tot

odată, dacă analizăm cu atenție inventarul ceramic de la Cotu Morii, constatăm că din cele 3 mor

minte intacte, cărora li se adaugă celelalte piese descoperite ocazional ori în săpături, moimîntul 

nr. 3 se detașează net prin unele particularități ale materialului. Astfel, în loc de urna bitronconic- 

giobulară cu gura în formă de pîlnie este utilizată ca urnă un vas-sac. Mai există apoi un castron cu

32 I. loniță, op. cil., p. 733-734, fig. 2-3 ; 7/1; A. Lâszlo, 

Teză de doctoral, p. 76 — 77.

33 A. C. Florcscu, în Materiale, V, 1959, p. 332 — 333; 

idem, în Materiale, VI, 1959, p. 123.

34 I. Nestor și colab., în SC IV, III, 1952, p. 91, 93.

35 A. C. Florcscu, în Materiale, III, 1957, p. 210 — 211.

30 A. Lâszld, op. cit., p. 76 — 77; idem, Rezumatul tezei 

dc doctorat, p. 11.

37 I. Nestor și colab., op. cil., p. 91 — 93.

38 Al. Andronic, op. cil., p. 123, fig. 6/4.

30 I. loniță, op. cit., p. 733 — 734, fig. 3/4—5.

40 I. Nestor, Der Stand der vorgcschichlsforschung in 

Rumân ten, în BcrRGK, 22, 1933, p. 116—117; I. II. Crișan, 

Ceramica daco-gctică. Cu specială privire la Transilvania, 

București, 1969, p. 43 — 44 ; Em. Moscalii, Ceramica lyaco- 

gclică, Muzeul național dc istoric, București, 1983, p. 85.

41 V. Boroncanț, Chitila-ferma. Un ‘aspect cultural al 

începutului primei epoci a fierului, dale preliminare, în 

Thraco-Dacica, V, 1984, 1 — 2, p. 156 — 160.

42 E. Zaharia, în Dacia, N.S., IX, 1965, cești, p. 89, 

fig. 6; cești avînd cu probabilitate toarta supraînălțată, fig. 

4/9, 10; străchini, p. 87, fig. 3/1, 3, 15, 17; 4/8; încadrarea 

cronologică, p. 102—103; S. Morintz, în Aluta, I, 1970, 

p. 95 — 96 ; A. I. Mcljukova, în SA, 1972, p. 62; G. I. Smir- 

nova, în SCIVA, 25, 1974, 3, p. 367, fig. 3/28; A. Lâszlo, 

Teză dc doctoral, p. 71 — 73.

43 G. I. Smimova, op. cil., p. 367, fig. 3.

44 I. Nestor și colab,, op. cil., p. 91 — 92.





w : 1, umplutura bordeiului; 2, porțiune de argila: 3, bolta cuptorului; 4, vatra cuptorului; 5, strat de argila sfărhnat.
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apucători și fără ornament de caneluri, o strachină hemisfeiică fără umbo și o ceașcă din pastă cenu

șie, cu toarta supraînălțată, fără lustru și fără decor. Ca atare acest moi mint ar putea reprezenta 

o etapă mai tîrzie în evoluția necropolei de la Cotii Morii și ar putea fi sincronizată, în mod ipotetic, 

cu cel de al doilea nivel de la Corlăteni.

Necropola de la Cotu Morii a adus o seric de date noi privind cunoașterea etapei timpurii a 

primei epoci a fiorului din Moldova, mai intîi prin precizarea ritualului de înmormîntaie, în care se 

utilizează pentru depunerea inventarului funerar gropi în foimă de clopot, înguste la guiă și largi la 

bază45. în al doilea rind, cele trei morminte cu inventarul ccmplet de la Cotii Morii permit consta

tarea că, în cadrul ritualului funerar, în med obișnuit, alătuii de urna acoperită cu o strachină așe

zată/ cu gura în jos, apare ceașca cu toarta supraînălțată depusă ca cfiandă. De asemenea, sînt 

atestate pentru întîia oară două noi forme de vase — strachina hemisfeiică cu imbo și fructiera 

(cf. infra p. 41), tipuri încă ncîntîlnitc în alte stațiuni ale grupului Corlăteni. Ca ataie, descoperirile 

de la Cotu Morii oferă un număr mai mare de moi minte hallstattiene timpuiii, egale ca număr cu 

cele de la Vaslui, avînd un inventar bogat și variat ce permite mai bura clasificare și cunoaștere a 

grupului Corlăteni.

în afară de descoperirile care aparțin hallstaltului timpuriu, în aceeași zonă a „Lutăriei” a 

fost golită prin săpături arheologice umplutura unei gropi de bordei pusă în evidență in taluzul lutăriei 

de excavațiile moderne, care au secționat și distrus în diagonală jumătate din acest complex arheo- 

. logic (pl. 1—2). în plan, groapa de bordei avea forma rectangulară, cu colțurile rotunjite, lungimea 

fiind de 3,80 m și lățimea de aproximativ 2 m (pl. 1). în profil (pl. 2) groapa se prezenta cu laturile 

oblice și fundul drept, peste care s-a aplicat o lutuială de 5 cm. După utilizare, prin aglomerarea 

de resturi menajere care nu au mai fost evacuate, s-a aplicat a doua lutuială cu aceeiași grosime. în 

rest, umplutura gropii de bordei era alcătuită dn pămîiit negru amestecat cu fragmente ceramice și 

de o porțiune cu pămînt galben purtat. în partea superioară a gropii, în malul de nord-vest, a fost 

amenajat un cuptor cu vatra și bolta Intuită avînd grosimea de 3 cm (fig. 13/1). Deși bolta, nu s-a 

păstrat în întregime, înălțimea maximă reconstituită era de aproximativ 30 cm. în plan, cuptorul 

prezenta forma alungită cu dimensiunile de 1/0,80 m. La gura cuptorului a ieșit la iveală o por

țiune Intuită, de formă neregulată datorită stării proaste de conservare, și care, deși păstrată parțial 

a putut acoperi cea mai mare parte a umpluturii gropii de bordei. Această situație, înregistrată 

stratigrafie, ne determină să apreciem că în mcmcntul amenajării acestei instalații, bordeiul, cu 

cele două etape ale sale, ieșise din uz. Resturile arheologice care an ieșit la iveală în umplutură silit 

alcătuite din fragmente ceramice, care aparțin celei de a doua epoci a fierului și din cioburi hallstat

tiene timpurii provenite din inventarul unui mormînt distrus cu ocazia săpării acestei gropi de bordei.

Din mormîntul hallstattiau deranjat (1982) a, fost recuperată o fructieră găsită spartă, dar 

parțial întregită, o strachină- și o ceașcă fragmentară. Yasul-fructieră (fig. 4/7 ; 12/2) prezintă o cupă 

conică prevăzută cu apucători în formă de limbă din care se păstrează una singură (probabil că a 

avut două- dispuse simetric), din pastă lustruită, de culoare neagră la exterior și cărămizie în interior. 

Cupa se sprijină pe un picior conic, cu adîncitură în interior. Decorul constă din caneluri oblice pe 

muchia buzei și caneluri orizontale, superficiale, dispuse în bandă, amplasate pe piciorul conic. Piesa, 

un unicat în repertoriul de forme de vase hallstattiene timpurii, prin lipsa buzei evazate și apucă

turile dispuse simetric, constituie prototipurile fructierelor din a doua epocă a fierului, acest tip 

de vas nedepășind ca vechime Hallstattul B 4G. Un exemplar asemănător, de mici dimensiuni, a 

apărut în necropolele hallstattiană- de la Stoicani47, altele, întrucîtva difciite, datate de asemenea 

în Ha B sînt atestate în insula Banului48, la Vîrtop—Plopșor 49, Mediaș, Reci50 și Susani51. Stra

china (fig. 4/G), păstrată foarte fragmentar, cuprinde o porțiune din buză, prevăzută cu limbo, și 

din peretele oblic al vasului. Pasta grosieră, poroasă, făiă luciu, prezintă culoare cărămizie cu pete 

roșcate, at-ît la exterior cît și în interior, datorită arderii oxidante. Dimensiunile relativ mari ale 

acestei piese și grosimea accentuată a pereților ne-au determinat să o considerăm mai degrabă stra

chină deeît ceașcă.

A treia piesă a grupului vaselor hallstattiene din umplutura gropii de bordei este reprezentată 

de un fragment de ceașcă (fig. 4/11) din care se mai păstrează baza eu umbo și porțiuni din pereții 

arcuițî. Pasta este relativ fină, de culoare cenușie, fără lustru, iar dimensiunile sînt apropiate de cele 

alo ceștilor găsite anterior la Cotu Morii. în afară de aceste trei piese, întregite total sau numai 

parțial au apărut și alte cîteva fragmente ale unor vase hallstattiene timpuiii dintre care se distinge 

un fragment ce aparține unei baze de străchini ori castron din pastă neagră cenușie.

15 Pentru mormintele hallstattiene timpurii de la Vaslui 

și Trifești nu s-a putut stabili forma gropii.

46 lini. Moscalii, op. cit., p. 89 — 90.

47 M. PctrescU’Dimbovița, in Materiale, I, 1953, p. 189 

și fig. 10/3; pl. 1X/6 <1.

48 S. Morintz, P. Roman, in SCIV, 20, 1969, 3, fig. 14/7.

49 D. Berciu, Zorile istoriei la Carpați și la Dunăre, Bucu

rești, 1966, p. 232, fig. XVII/5.

50 I. H. Crișan, op. cit., p. 83, 126-128.

51 I. Stratan, Al. Vulpe, in Lc mondc thracc, Ades du 11€ 

Congres internațional de Ihracotogic, Ducarest, IW, Ed. Na- 

gard, 1982, p. 228 — 229, fig. 7. dreapta sus, trei fructiere ce 

aparțin grupului cultural Susani, secolele XIII —X l.c.n.
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Pe lingă materialul hallstattian din umplutura gropii de bordei, au ieșit la- iveală următoarele 

obiecte din a doua epocă a fierului : un castron lucrat cu mina din pastă cărămizie (fig. 4/12 ; 13/4) 

și numeroase fragmente ceramice care nu au putut fi întregite. Pot fi identificate cioburi de la stră

chini cu buza aplecată spre interior, de la vase bitronconice, oale, toate din pastă grosieră, lucrate 

cu mina, de culoare cărămizie (fig. 4/4; 5/1). Două fragmente ceramice atipice se deosebesc de 

celelalte; e vorba de un ciob din pastă gri cenușie, lucrat la roată, descoperit sub tutuiala din fața 

gurii cuptorului și de un fragment de amforă/ grecească din pastă cărămizie. în afară dc ceramică, 

in groapa dc bordei a ieșit la iveală o rîșniță de piatră (fig. 13/8) de formă alungită (lungimea 27,2 

cm ; lățimea maximă 15,4 cm ; grosimea maximă 4 cm), analoagă cu o piesă din bordeiul de la înce

putul celei de a doua epoci a fierului de la Curteni—Dealul Viei52.

52 C. Iconomu, Cercctlst, XII—XIII, 1981 — 1982, p. 129, 

fig. 6/5 ; 7/7.

°3 Pentru acest tip de vas, cf. I. H. Crișan, op. cil., p. 

56 — 57; 72 — 77, denumit vas cu profilul aproape drept; 

Em. Moscalii, op. cil., p. 45 — 46, pl. XV, vas tip clopot, III, 

varianta III/b.

5,1 Em. Moscalu, op. cil., tip XXIII/b, p. 87—88.

55 C. Iconomu, în Cercellst, IX—X, 1978 — 1979, p. 102, 

pl. XVII/4 ; XIX/8.

56 Cupă atică tip C cu buza concavă. Fragmentul de la

Cotu Morii reprezintă un fragment de buză (fără muchie) șî

de vască. cu diametrul de 14 cm. Cf. B. A. Sparkcs și Lucy 

Talcott, Black and Plain Pottcry. The Athcnian Agora, XII, 

Princcton, 1970, p. 91 — 92, cat. 398—407, fig. 4, pl. 19;

S. R. Roberts, în Hesperia, 55, 1986, p. 3 și urni. Determinarea

Materialul arheologic descoperit este insuficient de caracteristic pentru a putea obține datarea 

satisfăcătoare a acestui complex și, ca atare, vom avea în vedere și celelalte descoperiri din a doua 

epocă a fierului de la Cotu Morii care ar putea să aducă o contribuție la stabilirea cronologiei așezării. 

Astfel, în cuprinsul unei gropi, probabil menajere, au fost descoperite mai multe fragmente ceramice 

ale unor vase-sac dintre care s-a întregit unul (fig. 4/9 ; 14/1), cu brîu alveolat sub buză, pastă 

cărămizie (înălțimea 21 cm ; diametrul gurii 17 cm) și alte două fragmente (fig. 4/10 ; 5/2 ; 13/3, 7) 

din același tip de vas 53. în cursul săpăturilor au ieșit la iveală mai multe fragmente de străchini 

(fig. 4/8) dintre care s-a întregit una singură (fig. 5/6 : 13/6), lucrată cu mîna, din pastă neagră- 

cenușie, lustruită, avînd fundul profilat și un decor de fațetări oblice pe buza aplecată spre interior 

(diametrul maxim 31,5 cm; diametrul bazei 10,7 cm; înălțimea 12,3 cm). Din categoria ceramicii 

lucrate cu mîna au fost descopsrite și fragmente de tipsii, din care a fost întregit un exemplar de 

formă ovală (fig. 5/3 ; 14/2), din pastă cărămizie, poroasă- (diametrele aproximative 29/28 cm ; 

grosimea 1,6 cm), avind pe una din fețe, probabil ca decor, adîncituri circulare54 ca și fragmente 

de căni (fig. 5/4).

Din categoria pieselor ceramice lucrate cu mîna aparținînd așezării La Tene, amintim un vas 

miniatural (fig. 5/5 ; 14/6), de formă conică, cu gura ușor înclinată spre interior, din pastă cărămizie 

(înălțimea 3,4 cm ; diametrul maxim 4,4 cm ; diametrul bazei 2,3 cm) cu bune analogii la Curteni- 

Valea Merilor 55. Din categoria ceramicii lucrate la roată, enumerăm un fragment de vas din pastă 

gri-cenușie, atipic, un rest al unei buze aparținînd unei amfore grecești și un fragment de cupă 

cu buza concavă din pastă roz, acoperit în interior și exterior cufirnis negiu-lucios, reprezentînd o 

porțiune din jumătatea superioară a vasului (fig. 6 ;14-/3). Din toate aceste materiale, cupa poate 

fi datată între anii 520—480 î.e.n. aceasta reprezentînd un rest de cupă attică cu piciorul, probabil, 

scund 56. în afară de aceasta, întîmplător, în perimetrul stațiunii, au apărut un fragment al unei piese 

de lut (fig. 13/5) de întrebuințare și datare incertă (lungimea 8,7 cm; grosimea maximă 3,6 cm) 

și cinci fusaiole de formă bitronconică și una cilindrică (fig. 5/7—8 ; 14/4—5,10), subțiată la mijloc 

(probabil utilizată și ca mosor) (fig. 5/9; 13/2).

Din categoria uneltelor de metal, apărute în așezare, enumerăm o lamă de cuțit de fier frag

mentară (fig. 5/13 ; 14/11), un cosor de fier (fig. 5/12 ; 14/8) cu analogii la Huși—Corni57, un vîrf 

de undiță de fier (fig. 5/10 ; 14/7) și o săgeată de bronz fragmentară, prevăzută cu două aripioare, 

dulie, vîrf ascuțit și fără spin (fig. 5/11; 14/9). Piesa, reprezintă o variantă a tipului Alb,în clasi

ficarea lui V. Vasiliev și se datează în intervalul din a doua jumătate a secolului al Vl-lea î.e.n. 

pînă la începutul celei de a doua jumătăți a secolului al V-lea î.e.n.58. Al doilea vîrf de săgeată 

descoperit anterior la Cotu Morii, cu trei aripioare, dulie și fără spin aparține tipului A2 al clasificării 

lui V. Vasiliev, datat în perioada de la mijlocul secolului al VH-lea î.e.n. și începutul celei de a 

două jumătăți a secolului al Vl-lea î.e.n. 59.

Așadar, din materialul arheologic descoperit, care poate fi ceva mai bine încadrat cronologic, 

fac parte și cele două vîrfuri de săgeți și fragmentul de cupă grecească ; ca atare așezarea poate 

fi .datată la sfîrșitul secolului al Vl-lea — secolul al V-lea î.e.n.

Groapa de bordei de la Cotu Morii, deși singulară ca descoperire. în această așezare și păstrată 

numai fragmentar, prezintă importanță deoarece s-a putut cunoaște mai bine forma în plan și

acestei piese a fost făcută de P. Alexandrcscu căruia îi expri

măm și aici gratitudinea noastră.

57 S. Teodor, V. Bazarciuc, în AclaMM, I, 1979, p. 59, 

fig. 1/3 — 4; S. Teodor, în Thrdco-Dacica, II, 1981, p. 186 — 

187, fig. 31/2. Cf. M. Comșa, Dale privind cultivarea vitei dc 

vie la traco-daci (sec. VI i.c.n. — sec. I c.n.) în lumina 

cercetărilor arheologice, în Pontica, XV, 1982, p. 67—73. 

Pentru exemplarele mai tîrzii cf. I. Glodariu, Eug. laroslav- 

schi, Civilizația fierului la daci, Cluj-Napoca, 1979, p. 75, 

fig. 66/2, 5, 9, 19.

5B V. Vasiliev, Scifii agdltrși pe teritoriul României, Cluj- 

Napoca, 1980, p. 74.

50 V. Vasiliev, op. cil., p. 74 ; A. Lâszlo, în SAA, I, 1983, 

p. 54,



21 NECROPOLA I-1ALLSTĂTTIANA 'COTU MORII 43

profilul unui atare tip de locuința, în condițiile în care săpăturile 'arheologice pentru această epccă 

au permis stabilirea cu exactitate a foi mei gropii de. bordei .numai la Cniteni—Vasluico și, într-o 

etapă ceva mai tîrzie, la Budeni —Dolliasca G1. în afară de aceasta, cuptoiul de la Cotu Morii pro

babil utilizat pentru coacerea pîinii, deși ulterior gropii de bordei, pcate fi atribuit așezării din a 

doua epocă a fierului, o instalație similară fiind atestată la Borniș—Neamț G2.

In sfîrșit, atît în umplutura gropii de bordei, cît și în.restul așezării, au fost descoperite 

fragmente ceramice din pastă, gri-cenușie, lucrate la roată, cîteva bucăți de amforă și un ciob dc 

cupa care atestă, alături de celelalte descoperiri de vase grecești,prezenta și vechimea, importurilor 

grecești în așezările geto-dacice din Moldova 60 * * 63.

60 C. Iconomu, în Cercellst, XII—XIII, 1981-1982, p. 

127-128, fig. 3, p. 130 ; p. 136-137, fig. 10.

01 S. Teodor, Suceava, V, 1978, p. 143, bordeiele nr. 2—3 

dc la Budeni —Dolhasca din secolele IV—111 i.c.n.; bordeie 

rectangulare apar și in sudul Basarabiei la Beliacvka I (Cf.

S.B. Ocholnikov, Niznce podncslrov’c v VI—V vv. do n.c.,

Kiev, 1990, p. 11 și p. 13, fig. 5/3-4).

DECOUVERTES AROHEOLOGIQUES DANS LA NECROPOLE HALLSTATTIENNE 

DE COTU MORII-IAȘI

rEsumE

A l’occasion des rcclierches dc surfacc ct des fouilles archâologiqucs on a mis cn cvidence une necropole plane, d’incine- 

raîion dans le village Cotu Morii, la commune de Popricâni, le departement de Iași. On a constate quc dans la localitc citec, 

dans l’cndroit ,,Toloaca” ou ,,Lu tărie”, il y avait une agglomcration qui apparicnait â la cui turc Noua, avcc des fosses super- 

posces et dcrangees des tombes appartcnant au debut dc l’âgc de fer. A son’ lour, la necropole dc Pepoquc du fer ancicii a ele 

affcctee par une agglomcration dace de La Tenc du debut.

Dc la necropole d’incincration on a rccupcrc quatre tonibes ayant l’invcnlairc suivant : La tombe n° 1 conlicnt une 

urne avcc des debris calcines. A cote, nuc tcrrinc ct un vasc-sac. La Lombc n? 2 con ticni unc urne bitronconiquc ayant â Pintc- 

ricur des debris calcines ; â cote dc l’urnc, on a trouve quatre terrincs ct une tasse â anse surelcve. La tombe n° 3 contient 

un vasc-sac ayant eu le role d’urne, unc ecucllc utilisâc conunc couvcrcle dc Purnc. Tont preș, on a trouve aussi une jatte 

hemisphcrique ct unc tasse A anse surclevâ. La tombe n° 4 a etc dârangâe et on a pu recupdrcr unc ecucllc ct deux tasses 

â anse surelevec.

Exccpte ces toinbcs, on a trouve cncore d’auircs vascs cn ceramique du debut dc Page de fer: une ecucllc, unc tas

se â anse surelevec, un pot, unc urne bitronconiquc fragmentaire. Lcs fouilles archeologiquc ont permis de constaler quc Ies 

sepulcrcs ctaient cn forme dc clochc.

La necropole plane d’incincration de Cotu Morii pcut ctre placce dans Ic groupe dc llallslatt thracc dc Corlăteni 

(debut dc Page de fer), repandu dans la pârtie centrale ct de. nord-est dc la Moldavi?, fort lie du point de vuc gAnetique ct 

chronologique du groupe thracc Chișinâu-LukaSevka, atteste entre Prut et Dnicstre. Lc groupe dc Corlăteni peut ctre partage 

en trois etapes : le premiere qui correspond au debut dc l’âgc dc fer (Hallstatt A) (Ies dccouvcrtes de Vaslui, Cindcști, Ili- 

șeni, Trifcști) ctlcs deuxautres etapes ă Corlăteni qui puissent appartcnir au Llallslatt IL Lcs tonibes dc Cotu Morii peuvcnt 

ctre datces â la deuxieme clape du groupe dc Corlăteni qui appartient au llallslatt B.

Dans le meme cndroil ou se trouvait la necropole thracc d’incincration il y avait Ies materiaux composants d’unc 

huttc mise en cvidence parletalusde la carriere d’argilc pendant Pexcavation du termin, quaiit on a fail une section en diago

nale ct on a detruit la moilie dc ce complexe aicheologiquc. Dans le plan, Ia fosse dc huite avait. la forme rcctangulaire au x 

coins arrondis, cn longucur dc 3,80 in ct cn largcur d’environ 2 m. Au bord du nord-ouest de la fosse dc huite, on avait amc- 

nage un four â âtre ct voutc glaistfs. L’invcntairc câraniiquc dc Ia fosse dc hutte se compose des fragmenis d’unc tombe du debut 

de l’âgc de fer detruit: un vase â fruits, unc jatlc ct unc tasse, lous fragmentaires ct des objcts appartcnant au deuxieme âge 

du fer: unc soupierc modelcc â la main, des fragmenis dc vascs bitronconiqucs, des pots, un fragment dc vase fait â la roue, un 

fragment d’amphorc ct unc inculc â bras cn pierre.

Exccpte ces objcts, pendant lcs fouilles, on a trouve d’auircs pieccs qui peuvcnt circ placces au debut du deuxieme âge 

du fer (lcs VIcs. — Ves. av. n. c.), des vases-sac, des jallcs, des plateaux, un fragment dc coupc grecque â vernis noir, des fusa- 

îolcs, unc lame dc coutcau cn fer, unc serpe cn fer, unc poinlc dc flcchc en bronze ctc.

LEGENDE des figures

Fig. 1. Fragmenis dc ceramique (1, 3, 4), anse dc vase (7), vase-sac dccore d’unc bande conlinucllc (9) appartcnant â la 

culturc Noua. Picccs appartcnant au Llallslatt B. La tombe n° 1 : urne (8), vasc-sac (G,) ccuellc (5). La tombe n° 2 : grande ecucllc 

(2), urne en forme bitronconiquc (10).

Fig. 2. La tombe n° 2: tasse â anse surelcve (1), ecucllc hemisphcrique avcc umbo (2—3). La tombe n° 3 : ecucllc he- 

mispheriquc (4), vase-sac utilisd comnic urne (5), tasse â anse surelcve (6).

Fig. 3. La tombe n° 3 : ecucllc couvcrcle (2). Tasse ă anse surâlevc dccouvcrtes en 1964 (5). Tasses â anse surelcve (3—4), 

dccouvcrtes cn 1978, ccuclle provenant dc la lombc 4 (1).

Fig. 4. Ecucllc provenant probablcmcnt de la tombe 4 (5). Picccs dccouvcrtes accidentellcmcnt appartcnant au llal

lslatt B: pot (1), urne bitronconiquc (2), fragment ceramique d’unc urne bitronconiquc (3), ecucllc hemisphcrique fragmentaire 

avcc umbo (G), vase â fruits (7), tasse fragmentaire avcc umbo (11). Materiei La Tenc : ecucllcs (4, 8, 12), vases-sac (9, 10).

Fig. 5. Materiei La Tenc: pots (1,4), vasc-sac fragmentaire (2), platcau (3), vase en miniaturc (5), ecucllc (6), fusaîolcs 

(7 — 9), hamccon cn fer (10), poinlc dc flcchc en bronze (11), serpe (12), coutcau (13).

62 S. Teodor, în Thraco-Dacica, V, 1984, 1 — 2, p. 126 — 

127, fig. 2.

63 Pentru importurile grecești în Moldova, cf. S. Teodor» 

Cu privire la relațiile dintre r/cții csl-carpalici și lumea grcco-ma- 

ccdonednă, in AclaMhl, V—VI, 1983 — 1984, p. 155 — 168.
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Fig. 6. Fragment de coupe grccqucs â vcmis noirc.

Fig. 7. L’cndroit ,,Toloaca” ou „Carrlcrc d’argile”, vu vers FouesL Les flcches indiqucnt l’cm 

Le mâine endroit vu vers I’cst (2). L’cndroit ,,Toloaca” ou ,,Carricre d’argile”, la limite du sud : ot 

tdur de la fosse de huttc La Tene (3).

Fig. 8. Fragments de ceramiquc (1, 2, 4, 7), anse de vase (3), aiguillc en os (5), poințon (6’ 

Noua.

Fig. 9. Omoplat les ere u ser» (1 — 3) appartcnant â hi cui turc Noua.

Fig. 10. La tombe n° 1 : urne (1), vase-sac (3), ecuelle (5). La lombe n’ 2: tasse â anse

sphcrique avec umbo (4 a — b, 6).

Fig. 11. La tombe n° 2: urne en forme bitronconique (1), grandc âcuelle (3a — b). La tom'

(2), tasse â anse surelcvâ (4), ecuelle hâmisphcrique (5), vase-sac ulilisd comme urne (6).

Fig. 12. Tasse â anse surâleve decouvcrtcs en 1978 (7), tasse â anse surâlcvâ dâcouvcrle en 1 

leve fragmcntairc (1). Ecuelle provenant de la lombe 4 (3), dcucllc provenant probablcment de la tor 

tes accidentcllcnicnt appartcnant au Ilallslatt B : vase â fruits (2), urne bitronconique fragmentain 

d’unc urne en forme bitronconique (5), pot (9).

Fig. 13. Four La Tene (1). Ecuelle (4) ct mculc â bras decouvcrtcs. dans le rcmplissage de 

ri61 de La Tune : fragments de vases-sac (3, 7), ecuelle (6), fusaîolc ou bobine (2), objet d’utili 

taincs (5).

Fig. 14. Pieccs La Tene: vase-sac (1), plateau (2), fragment de coupe grccquc â vernis noii 

vase en miniature (6), hamețon en fer (7), serpe en fer (8), pointe de flcchc en bronze (9), cout

PI. 1. Le plan de la huite La Tene : 1, le rcmplissage de la huile ; 2, fragment glaisâ; 3, voutc 

5, couchc d’argile ecrasec.

PI. 2. Le profil de Ia fosse de huttc: 1, sol vegetal; 2, sol jaunc; 3, sol noir du rcmplissa 

vani la bouclic du four; 5, couchc d’argile.


